Tiempo y dinero

Contenidos de la unidad

* [El reloj digital.
» Linidades de tiempo.

» Problemas con unidades de tiempo
v dimero.

SABER MEDIDA

» Lectura y escritura de horas en el reloj
digital, reconociendo horas antes
y despues del mediodia.

» Calculo del tiempo transcurndo entre
dos horas dadas.

» Obtencion y representacion de la hora

MEDIDA que es, dada la hora de inicio y el tiempo
transcumido.

» |Hilizacion de las equivalencias entre
las distintas unidades de tiempo.

SABER HACER * Resolucion de problemas de tiempo.

* Resolucion de problemas donde aparezcan
situaciones de compra.

» Cambio de los datos de un problema

para obtener una solucion distinta.
RESOLUCION - ;
DE PROBLEMAS # Invencion de un problema cambiando

los datos para que se resuelva segin
unos calculos dados.

> » Programar horarios.

# Valoracion de la utilidad de las unidades
de tiempao y dinero.

SABER SER FORMACION EN VALORES # Interés por la resolucion de problemas
cotidianos donde aparezcan unidades

\ de tiempo y dinero. _/




9 lempoy dinero

¥ - .

"

VISITA A UN
PARQUE EOLICO
9:00 » Salida
9:45 » Charla informativa
10:30 » Visita al parque
14:15 » Comida
16:00 » Regreso

Visita a un pargue edlico

Hoy los alumnos de 4. de Primaria visitaran un parque
edlico. La profesora les muestra algunas fotos

y les explica cémo funcionan esos enormes molinos

de viento. Todos estan impresionados de su tamano.

Después, la profesora reparte a cada uno el horario.
—;Podremos hacernos una foto con los molinos?
—pregunta Maria.

—jSeguro que si! —contesta la profesora.
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@ Lee, comprende y razona

£} Copia el reloj en tu cuademo y representa

la hora a la que se realiza cada actividad.

Salida »... Cormida »... © SABER HACER

Visita a la estacion »... TAREA FINAL

Charla informativa »... £| Programar horarios
#) ;Cuénto tiempo pasa desde la salida hasta Al final de |f1 unidad |

que empieza la charla informativa? programaras los horarios

de un gimnasio. Antes,

&) La visita a la estacién durd 1 hora y estudiaras las horas, las

30 minutos. A qué hora terming? unidades de tiempo y
) EXPRESION ORAL. Explica cémo has resolveras problemas.

calculado la hora a la que termind la visita.

Son las 8 y cuarto de la manana.

Escribe la hora que marca cada reloj.

112
10
Bd—f 3
5 ] 5 J B .
6 3

1.7 Coloca los nimeros de forma que coincidan

en columna las unidades del mismo orden. 56,39 73,04
+ 9,8 — 28,567
2.7 Suma o resta como si fueran numeros naturales y 66,10 46,47
escribe la coma en el resultado debajo de las comas. \
Coloca los numeros y calcula en tu cuaderno.
= 5319 + 28,67 = 72,80 +88 = 4075 — 27,16 = 01,34 — 8,7
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La ruta del autobis escolar comienza a las 8 de la manana y termina a las 9.

Las 8y
veinte veinticinco media

veinticinco veinte cuarto diez cinco

L} Escribe cémo se lee la hora de cada reloj digital como en un reloj de agujas.
Piensa si la hora es antes o después del mediodia.

RECUERDA

En un reloj digital, las horas después
del mediodia sa representan por
13,14, 15...

| EJEMPLO

13: 05 | La 1y cinco de la tarde. |

) Representa en tu cuaderno la hora de cada reloj digital en un reloj de agujas.

(" EJEMPLO
1:45

cl:35 c1:50 55
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£} Calcula y escribe en tu cuaderno qué hora marcara cada reloj digital.

HAZLO ASI

J4: 25 | 3 horas y 15 minutos después

: 3 horas después = 14 + 3 = 11
H.-grlg I‘!:Liﬂ

15 minutos después b+ 25 + 16 = 40
El reloj marcara: | [7:4f]

Problemas

) Resuelve.

Hoy comienzan las fiestas del barrio y Carlota
y sus amigos leen las actividades propuestas.

= ;1 Qué actividades estan propuestas por
la manfiana? ;Y por la tarde?

= J Cuanto tiempo dura el guifiol?
LY los pintacaras?

= J Cuanto tiempo dura cada actividad
programada por la tarde?

= Carlota quiere ir al guifiol y luego a los pintacaras.
LPodra ir y volver a su casa, que esta a 10 minutos

del lugar donde se hace el guiniol?

» Invéntate una actividad que se realice por la tarde

y que dure 1 hora y media. Escribe a qué hora
comienza y termina.

CALCULO MENTAL

= 2 horas y 20 minutos después.

= 3 horas y media después.

= 3 horas y 20 minutos antes.

= 4 horas y media antes.

TERMINA
Guifiol 10:30 T1:45
Pintacaras 12:10 13:30
Payasos 1115 19:30
Teatro 21:00 2245

Resta 11 a un nimero: primero resta 10 y luego resta 1

il RS _
147 —» 137 —» 136 -
- 58 — 11

208 — 11
384 — 11
415 — 11

3176 — 11
4185 — 11
6.084 — 11

vy




Recuerda que &l ano tiene 365 dias y que un ano tiene 12 mesas.

Para medir el tiempo utilizamos distintas unidades,
unas menores que el ano y otras mayores.

MAYORES QUE EL ANO

B Un lustro es 5 afios.

MENORES QUE EL ANO

= Un trimestre es 2 mases.

!

= Un cuatrimestre as 4 meses. . ® Una década es 10 anos.

= UUn semestre as B meses.

® Un siglo es 100 afios.

£} Calcula en tu cuaderno cuéantos meses son.

= 2 trimestres = 2 cuatrimestres = 3 semestres
= 3 trimestras = 4 cuatrimestres = 4 samestres
= 4 trimestres = 5 cuatrimestras = 5 semestres

) ;Cuantos afios son? Calcula en tu cuaderno.

= 2 |lustros = 3 décadas = 3 siglos

= 3 lustros = 5 décadas = 4 siglos

= 5 lustros = 7 décadas = 5 siglos
£) calcula.
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JCuantos trimestras son? 2 Cuantos lustros son?
= U meses " 15 meses = 10 anos # 20 anos

® 12 meses ® 21 meses m 15 afios m 30 afios

JCuantos cuatrimestres son? 2 Cuantas décadas son?
m 12meses =® 24 meses = 20 anos » 60 afos

m 16 meses m 32 meses m 50 afios m 80 afios

JCuantos semestres son? 4 Cuantos siglos son?

= 18 meses = 20 meses = 200 afios = 500 anos

= 24 meses = 42 meses = 400 afios = 900 afos




) Lee y calcula.

® Muria hizo un curso de fotografia

durante un cuatrimestre.
Los meses tienen 30 o 31 dias, salvo ;Cudntos dias durb el curso?

febrero que tiene 28 o 29. Al hacer calculos
sa consideran todos los meses de 30 dias.

PRESTA ATENCION

= Alfredo viaja a Sevilla cada 90 dias.
/ Cada cuantos meses va a Sevilla?

Problemas

L) Fijate en el afio en el que se inventd cada aparato y calcula.

TELEFONO MICROSCORIO
Ano 1876 Ano 1590

PRISMATICOS
ARo 1608

® ; Cuantos afios hace que s inventd cada aparato? j Cuantos siglos y afos son?

® ; Cuantos siglos y afos pasaron desde la invencion de los prisméaticos hasta
la invencion del teléfono? j Cuantas décadas y anos son?

® ; Cuantos afios pasaron desde |la invencion del microscopio hasta la invencion
de los prismaticos? jCuantos lustros y afos son?

) Resuelve.

Fabiana compra una finca y la va a pagar en 10 anos,
pagando la misma cucta cada trimestre.

® ;Cuantas cuctas pagara en un afo? LY en un lustro?
® ; Cuantas cuctas pagara en total en los 10 afios?

® En cada cuota Fabiana paga 545 €. jCuanto pagara
Fabiana por la finca?

— RAZONAMIENTO

Lee y contesta.

Mario le dice a su amiga Lorena:

«Ayer, mi hermano pequenio tenia 8 afios
y el ano que viene cumplira 10,

£ Qué dia cumple los afos el hermano
de Mario? Razona tu respuesta.
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Problemas con unidades de tiempo y dinero

Alejandra quiere comprar un conjunto de muebles para
el jardin cuyo precio es de 879,99 €. En su cartera lleva
estos billetes y monedas. ;Cuanto dinero le sobra?

Billetes » 500 + 200 +100+ 50+ 20+ 10+ 5 =885¢€
Monedas » 50 + 20 = 70 céntimos = 0,70 €

L Dinero que tiene J L Dinero que le sobra J
885 88570
+ 0,70 — 879,09
885,70 005,71
A Alejandra le sobran 5,71 £.

£} ;Cuanto dinero hay? Exprésalo con un nimero decimal.

RECUERDA
® Hay monedasde 1, 2, 5, 10, 20
yo0centimosydel €y 2 £

= Hay billetes de 5, 10, 20, 50, 100,
200 y 500 €.

f EJEMPLO 18,35| » Billetes: 1 de10€y1debe Monedas: 1de 2 €, 1del1 ...
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£} Fijate en las unidades de los datos y resuelve en tu cuaderno.

&

PRESTA ATENCION

Expresa siempra todos
los datos en la misma Sacapuntas Cuaderno
unidad: euros o céntimos. B5 céntimos 245 €

B |rene compra un rotulador v entrega para pagar un billete de 5 €.
{ Cuanto dinero le devuelven?

Expresa en céntimos y resuelve: Expresa en suros y resuelve:
5 € = 500 céntimos 85 céntimos = 0,85 €
DD — 85 = ... céntimos le devuelven. 5 — 0,85 = ... € le devuelven.

® Pablo compra un sacapuntas y un cuadermo.
— ,Cuanto se gasta en total?

— ,Cuanto le devolveran si entrega para pagar 4 €7

an) ) Leey resuelve.

Elena se ha apuntado a natacion tres dias a la semana.
En la tabla aparecen los minutos que estuvo nadando cada dia.

Dia Tiempo en minutos
Lunes 35
Miércoles 30
Viernes 20

® ; Cuantos minutos en total nado Elena esta semana? j, Cuantas horas y minutos son?

® | a semana pasada Elena nadd durante 165 minutos.
4 Cuanto pago en total por las clases si 45 minutos cuestan 9 €7

— CALCULO MENTAL ~
Resta 9 a un namero: primero resta 10 y luego suma 1
26 — 9 194 -9 2.823 -9
- 49 -9 275 - 9 5.414 - 9
47— 37— 138 67 — 0 578 - 0 7121 -9
80-9 740 -9 9150 -9 )
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Cambiar datos para obtener una solucion distinta

Vamos a leer el problema y cambiar dos datos para obtener otra solucidn.

Los alumnos de 3.° v 4.° han preparado una funcidn de teatro
v la van a representar en un colegio cercano.

Van 29 alumnos de 3.5 38 de 4.° y 6 monitores.

Para el traslado, han alquilado un autocar de 70 plazas.
JPodran ir todos juntos en el autocar?

» Si sumamos los que van, necasitan: 29 + 38 + 6 = 73 plazas,
luego no pueden ir todos en el autocar.

Para cbtener otra solucion, es decir, conseguir que
todos vayan en el autocar, la suma de los tres
datos ha de ser menor o igual que 70.

Como tenemos que cambiar dos datos del problema,
un posible problema seria:

Los alumnos de 3.7 y 4.° han preparado una funcion

de teatro y la van a representar en un colegio cercano.
Van 27 alumnos de 3.7, 36 de 4.7 y B monitores.

Para el traslado, han alquilado un autocar de 70 plazas.
4Podran ir todos juntos en el autocar?

Comprueba que este problema tiene otra solucion.

Resuelve cada problema y después cambia dos datos para obtener otra solucién.

£} En la furgoneta de Gonzalo se puede ) Laura va a hacer un mural pegando
cargar un maximo de 1.000 kilos. postales de paisajes. Laura necesita
(Gonzalo tiene que cargar un paquete de 18 postales y ha comprado 5 sobres
275 kilos, otro de 450 kilos y el tercero con 3 postales cada uno. j Tendra
de 300 kilos. yPodra cargar los tres Laura suficientes postales para hacer
paquetes juntos en su furgoneta? el mural?

E) Javier tiene en su huerto 5 filas de manzanos con 12 manzanos
cada uno vy 7 filas de perales con 15 perales cada uno.
¢, Tiene Javier en su huerto mas de 200 arboles frutales?

) En el restaurante de Paula hay 15 mesas. Paula tiene 100 flores
y quiere poner en cada mesa un jarron con 15 flores.
s Tendra suficientes flores para todas las mesas?
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Resuelve cada problema. Después, cambia el valor de tres o mas datos para
obtener otra solucién y escribe el nuevo problema.

) Para hacer un trabajo manual, Lucia
necesita 3 m de cinta. Tiene 45 cm de
cinta roja, 65 cm de cinta verde, 70 cm
de cinta azul y 25 cm de cinta amarilla.
4 Tendra suficiente cinta?

Recuerda que 1 m = 100 cm.

£} En las rebajas, Sofia comprd 4 camisetas a 15 € cada una,
3 camisas a 19 € cada una y 2 cinturones a 10 € cada uno.

4 Tuvo suficiente para pagar con 100 €7

) Para celebrar su cumpleafios, Sandra compra una bolsa
con 15 globos rojos, una con 35 globos azules,
una con 20 globos verdes y otra con 10 globos amarillos.
El total de globos lo reparte en partes iguales entre 5 mesas.

4 Podra poner 16 globos en cada mesa?

) Luisa pesa 20 kg, Antonio 23 kg, Sara 4 kg més que Antonio vy
Silvia 2 kg menos que Luisa. jPesan mas de 110 kg todos juntos?

— INVENTA TUS PROBLEMAS

) Hoy, Alberto va a hacer rosquillas

en su pasteleria. En la receta ve que

necesita 52 huevos. Alberto tiene

2 cartones de 6 huevos cada uno y
3 cartones de 12 huevos cada uno.
4 Podra Alberto hacer las rosquillas?

n

ﬂ Cambia los datos marcados en rojo para que la solucion del problema

sea la que se indica. Después, escribe el nuevo problema en tu cuaderno.

£} Un pabellén de baloncesto tiene capacidad para
1.500 personas. El primer dia que se pusieron en
venta las entradas, se vendieron 489, el sagundo
dia, 525, y el tercer dia, 350. ; Cuantas entradas

quedaron por vender?

£} Miguel tiene en su fruteria 4 cajas de manzanas
rojas de 13 kilos cada una y 3 cajas de manzanas
verdes de 17 kilos cada una. Ha tenido que tirar
15 kilos de manzanas por estar estropeadas.

=
508 + 425 + 390 = 1.413 L=,

1.500 - 1.413 = &7

15 x4 =80 '
18 x 3 =54

4Cuantos kilos de manzanas le quedan a Miguel?

E) Adela reparte en partes iguales 20 gafas rojas,
14 azules y 18 grises en partes iguales entre

2 expositores. ) Cuantas gafas coloca
en cada expositor?

60+ 54 — 11 =103 .

10+6+12=28 ¥ ]
28:2 =14 o
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ACTIVIDADES

£} VOCABULARIO. Explica mediante
un ejemplo como se leen en un reloj
digital las horas antes y después del
mediodia.

¥) Representa en un reloj digital una
hora antes del mediodia y otra hora
después del mediodia.

£) Representa en un reloj de agujas
la hora que marca cada reloj digital.

) Lee la hora a la que se levanté y se
acosto cada nifio, y representa cada
hora en un reloj digital.

g Me levante alas 9y 10 de
%’I la mafiana y me acosté a
N— las 10 v media de la noche.

LLIS

: Me levanté a las 10 menos
- 20 de la manana y me

acosté a las 11 menos 10
ANA de la noche.

5 ;Qué hora marcara cada reloj digital?
Calcula y completa en tu cuaderno.

= 2 horas y 30 minutos después

= 3 horas y 45 minutos después

SUSN = 4 horas y 50 minutos después

= 2 horas y 15 minutos antes
= 3 horas y 30 minutos antes

= 4 horas y 40 minutos antes
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L) Completa los relojes en tu cuaderno.

B Suma media hora cada vez.

= Hesta un cuarto de hora cada vez.

cU:40 || - hasta | j5:75

Calcula.
4 Cuantos meses son?

= 4 trimestres B 5 trimestres
® 3 cuatrimestres " 6 cuatrimestres

m 2 semestres B 4 semestres

4 Cuantos afios son?

= 2 lustros = 4 |ustros
® 3 décadas ® 5 décadas
= 4 siglos = 6 siglos

Expresa en la unidad que se indica.
B 33 meses an trimeastres.
B 84 meses en cuatrimestras.

® 120 meses en semestres.

= 50 anos en lustros.
= 90 anos en décadas.

= 800 anos en siglos.

Piensa y escribe.

Maria lleva en la mano tres
monedas distintas, todas de

un valor mayor que 10 centimos.
Expresa con un numero decimal ' .'_,'.]
el dinero que puede llevar en la mano.




Problemas
fl) Leey resuelve. {f] Resuelve.
® El sabado Ricardo se levantd a las En el pueblo de Jorge se celebra
10y 20 de la manana y salid a correr un mercadillo medieval desde hace
2 horas y media después. jA qué 80 anos.
hora salié a correr Ricardo? [ ,E,GL.IéF'ItCIB aros faltan para que
® Irene cogid un autobis a las 5 y media el mercadillo cumpla un siglo?
de la tarde. Después de estar ® ;s Cuantas décadas de antigliedad
circulando 2 horas y cuarto, pararon tiene el mercadillo?

media hora para tomar un refresco v
legaron a su destino a las 11 y cuarto
de la noche. jCuanto tiempo paso
desde que salié el autobls del
descanso hasta llegar a su destino?

25 £ Resuelve.

Guillermo y Micaela consultan las actividades propuestas
para este sabado en el club de campo.

‘ Senderismo » Hora de salida: 8 v madia de la mariana.
Duracidn: 3 horas v media.

Faseo a caballo » Desde las 9 de la mafiana hasta las 5

| de la tarde. Duracion del paseo: 45 minutos.

., Visita a la cusva » Hora de salida: 4 v cuarto de la tarde.
| | Hora de regreso: 8 menos cuarto de la tarde.

= 1A qué hora termina la actividad de senderiamo?
Representa en un reloj digital la hora a la que comienza y termina esta actividad.

# Guillermo dio un paseo a caballo. Bl paseo comenzd a las 4 menos cuarto de la tarde.
LA qué hora termind? Representa estas horas en un reloj digital.

# jCuanto tiempo dura la visita a la cueva?

E] £2) Rosana ha cambiado en el banco una moneda de 2 € en monedas del mismo valor.
Le han dado mas de 20 monedas y menos de 100,
JPor qué clase de moneda ha cambiado Rosana los 2 €7
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© SABER HACER

#) Programar horarios

Lorena trabaja en un gimnasio y prepara los horarios
de las nuevas actividades propuestas para este afo.

LUMNES MIERCOLES | VIERNES

g:1a0 Pilates Bicicleta Yoga

: Bicicleta Aerdbic Filataes
10°15 Gimnasio Salud

HORARIO DE APERTURA
= | LIMES A VIERMNES:
MARTES JUEVES SABADO de 8:00 a 22:30.

17:45 | Pilates Bicicleta Yoga = SABADOS: de 0:15 a 21:45.
19:5[1| Bicicleta Natacion Pilates B DOMINGOS: de 8:10 a 15:00,

Fijate en el horario del gimnasio y representa cada hora en un reloj de agujas.
[ EJEMPLO m m
DE LUNES A VIERNES: Abiertode [, * Jal, * .

gy

Busca y representa en un reloj de agujas.

&

» La hora que hay pilates los lunes.
® La hora que hay aerdbic los miércoles.
# La hora de natacion de los jueves.

# La hora de yoga del sabado.

Lee y contesta.

Javier ha ido a apuntarse a natacion y estas son las ofertas que le han ofrecido.

- — 7 Averigua cudl es la mejor opcidn si
| Abono mensual » 48 £ g jerep

:._;,]1 - | quiere ir:
= dl-ﬂ Abono trimestral » 120 € = 40 dias = 80 dias
Sesidonde 1 dia » 1€ o e

TRABAJO COOPERATIVO. Programa con tu compafiero.

Realizad un horario para el lunes por la tarde. Inventad las actividades
que habria y la hora de comienzo y de finalizacion de cada una.
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REPASO ACUMULATIVO

£ Escribe cémo se lee cada numero.

= 306,890 = 2,980.090
= 780.073 = 5.076.306
= 925,306 = 9.208.037

) Calcula el cociente y el resto de estas
divisiones y haz la prueba.

=149 : 7 = 8.023 : 27

= 492 : 27 = 24528 1 24

= 5.242 1 15 = 75.852 : 34
£) calcula.

=8+7—-9-3 =8 -3)-2+4

=0 -5+8-2 =12 —-B-4)+7

mEx4-3-5 = d+2)x2-56

=10-2x3+0 =3x{1-7)-8

Problemas

£} Escribe cémo se lee cada fraccién

y contesta.
[ ] E | ] E ] E ] l
3 5 8 9

®  Qué fraccion tiene el numerador mayor?

® y Qué fraccion tiene el denominador
menor'?

Copia y rodea en cada caso
la fraccion que se indica.

La fraccién mayc:r#]
2 A 2
Y7 5’9

La fraccion menur-:ﬁﬂn—_lm

| |
| =

L
o

| |
~i|w

Ll . T
Y3 1073

| |
=]

il
on |G

| |
®|m

) Para el comedor del colegio, han traido
75 yogures de fresa, 65 de limon y
32 naturales. Hoy se han comido 20
de fresa, 15 de limadn y 9 naturales.
; Cuantos yogures han quedado?

Soag

Guillermo va a poner baldosas en
una habitacion y calcula que necesita
un total de 180 baldosas. Guillermo
ha comprado 3 cajas con 75 baldosas
cada una. JLe sobran o le faltan
baldosas? ; Cuantas?

8 | Enrigue salid de casa con 120 €,
Se gastd un tercio del dinero en
la pescaderia y 35 € en la fruteria.
;Cuanto dinero le queda?

En un colegio hay 450 alumnos. Un
quinto de los alumnos van a actividades
extraescolares. jCuantos alumnos no
van a actividades extrasscolares?

Patricia trabaja en un supermercado.
Hoy tiene que colocar 48 zumos de
naranja y 72 de limén en partes iguales
entre 4 estanterias. jCuantos zumos
pondra en cada una?

Juan ha comprado 4 camisetas iguales y
un jersey por un total de 70 €. Si cada
camiseta le ha costado 12 €, jcuanto le
ha costado el jersey?

En un jardin hay 40 rosales. Un quinto
es de rosas rojas, un cuarto de rosas
blancas y el resto de rosas amarillas.

2 Cuantos rosales con rosas amarillas
hay en &l jardin?
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